

申遗成功 负债两亿

贵州荔波值不值？

本报记者 侯丽

8月17日，在住房和城乡建设部、外交部、教育部等相关部门的支持下，中国南方喀斯特世界遗产地（贵州荔波、云南石林、重庆武隆）在北京与美国世界遗产地猛犸洞国家公园签订了《中国南方喀斯特世界遗产地与美国猛犸洞国家公园建立友好公园关系的协议》。

荔波县长陈稠彪表示，中国南方喀斯特世界遗产地与美国猛犸洞国家公园建立友好关系，目的是通过交流合作，让遗产品牌得到合理利用。希望借助国际组织的影响力，让世界遗产地荔波、世界最大的射电望远镜所在地平塘和中国唯一的水族聚居地石林三者实现连接，打造“旅游金三角”。

这是申遗成功后，荔波为了下一步更好地发展采取的一项重要措施。不过，自从荔波申遗后，围绕着“荔波这个贫困县负债申遗值不值”的议论从未休止过。荔波申遗到底为什么会欠这么多债？作为世界遗产地，荔波又从中获得了什么？这是人们关注的话题。

“绿宝石”申遗成功，贫困县欠债两亿

在中国贵州南部有一处茂密的原始森林，在2000多平方公里的土地上，聚集着苗、水、瑶、侗、壮等22个少数民族，这里环境独特，风景秀美，这就是荔波县。联合国教科文组织的专家学者实地考察后评价：“这里是世界同纬度上最后一块绿宝石。”2007年，由云南石林喀斯特、贵州荔波喀斯

特和重庆武隆喀斯特组成的“中国南方喀斯特”世界自然遗产项目，顺利通过第31届世界遗产大会表决，进入了世界遗产名录，成为中国第六个世界自然遗产地。

然而，因为申遗，这块宝地却背负了高达2亿元的债务。

据统计，2006年以来，荔波县直接投入世界自然遗产地申报及整治经费5.47亿元，因为关闭或撤除煤矿、冶炼和电力等企业，年减少税费收入1500万元。

报道称，一系列的综合整治，不仅减少了财政收入，还让政府背上了沉重的债务。当初为了解决遗产地申报及整治所需经费，除贵州省财政投入、部分施工企业垫付资金外，荔波县政府还通过银行举债筹资。截至2008年底，从银行贷款1.7亿元，欠施工单位工程款8000多万元。此外，还向贵州省财政厅借地方国债转贷资金及银行贷款650万元，用于环景区公路建设。

有关人士称的确
是投入了，但我们眼光
更长远

作为一个贫困县，为申遗欠下了2亿元的债务，许多人都质疑，这样做到底值不值？

荔波县遗产管理办公室主任陆兴华对记者说，申遗本来是个好事情，不管是对于遗产地的保护、发展，还是旅游品牌打造，都是个绝好的机会。“为了申遗，县政府的确付出了一定的代价，包

括环境整治、景区建设、基础条件改善等，投入了不少资金，但有的地方申遗比荔波花钱更多。花点钱不应该小题大做，申遗成功对荔波而言才是巨大的财富，我们的眼光应该看得长远。”

陆

先前有媒体报道称，“荔波遗产地涉及9个乡镇，7个少数民族，人口约258万人，其中核心区9330人，这些村民经济来源少，生活贫困，主要靠传统种养业维持生活。长期以来，一些村民靠砍伐木材维持日常能源需求，为了生存，有的不得不铤而走险盗砍林木。”所以，毁林开垦、毁林造田现象十分严重。

然而，记者问陆兴华当地是否有毁林开垦现象时，他非常肯定地对记者说：“绝对没有！”他表示，申遗成功后，当地居民的保护意识更强了，在发展旅游的过程中，特别注重对资源的合理开发及利用，前不久制定的保护规划经省里认可后直接由贵州省省长签署实施。

而且，为了配合旅游发展，农家乐、农家饭店等开始兴起，拓宽了

服务业中得到好处，让农民更加支持旅游开发，从而自觉保护好山山水水，并带动当地农民就业。

位于国家级茂兰自然保护区一旁的尧古村来说，这里的人民群众想从越来越红火的旅游业中找到致富的出路。茂兰保护区知道群众的想法后，开始探索“景乡共建”的新办法，由荔波茂兰旅游发展有限公司牵头，以“公司+农户”的模式，积极支持并参与了合作社的组建，并投入20万元作为资金支持。通过合作社更好地利用尧古村寨的民族文化资源，开展民族歌舞表演、民族手工艺展示及手工艺品销售、旅游食宿接待等旅游产品经营活动，发挥旅游企业的产业带动作用，促进尧古村旅游发展。同时，也通过合作社的经营，帮助村民摆脱单一的农耕经济，依靠旅游致富，走可持续发展的道路。

未来10年内，荔波还需投入6.3亿多元用于遗产地保护，其中2010年前投资2.26亿，这些投资主要以政府投入为主。在保护遗产的同时，如何既发展当地经济，又不破坏遗产地的风貌？这是当地考虑的重点问题。陆兴华说：“遗产地保护面临的压力很大，但我们自愿接受社会的监督，这次来京与美国猛犸洞国家公园建立合作关系，也是希望能够接受国际社会的监督，同时学习别人保护、发展的经验。”



8月23日，为期6天的2009广州乞巧文化节在珠村开幕，期间将举行“摆七娘”、“拜七娘”、乞巧作品展、乞巧女儿形象大赛等活动。农历七月初七旧称七夕，也称乞巧节、女儿节，期间妇女们举行多种活动，虔诚祈求天上让她们心灵手巧。广州市天河区珠村以其历史悠久的乞巧文化声名远扬。图为少女们在广州珠村举行的乞巧文化节活动现场行“女子成人礼”。(新华社发)

北大举办艺术与财富管理研修班

本报讯 由北京大学艺术学院主办的“艺术与财富管理”高端研修班(AWEP)8月19日启动。

北京大学艺术与财富管理研修项目依托北大深厚学术底蕴和多年的办学积淀，针对精英开展高级定制式的培训。核心理念为“向艺术问道”。重点探讨艺术与财富业的人士搭建平台。(艺文)

山东河南争夺墨子故里

熊玉伟

近日，山东滕州在中央电视台做广告，称滕州为墨子故乡。而此前，河南平顶山市鲁山一直被认为是墨子故乡。广告一播出，立即引起网友不满，众多网友支持平顶山鲁山县给予回应。

对此，河南墨子学会负责人回应，他们不会作无谓口舌之争，而是会深入研究，弄清墨子故乡，还原历史真相。

网友“歪心郎”认为，应该以证据还原事实，以事实传播真相。

网友“海之东”说，他老家就在鲁山县，那儿有墨子商城。在黑石头村有西茅山、东茅山，这些地方都是墨子讲学的地方。以前，当地政府部门都非常注意保护墨子文化，但现在的保护力度似乎没有以前大了，他们感到很寒心。

“网络谣传，他早就听说，墨子是河南平顶山市鲁山县人，这一观点也得到国内专家普遍承认。但从清朝以后，山东人也开始说墨子是山东人，山东济宁和滕州都称墨子是本地人。”

近日，山东滕州在央视做“墨子故里——山东滕州”的宣传。“网络谣传”认为，河南的利益受到了明显的侵害，希望河南的政府部门，尤其是鲁山县人民政府，能够致函央视，紧急叫停关于山东滕州是墨子故里的错误宣传！

“网络谣传”建议鲁山县请国内专家论证，积极申报“中国墨子文化之乡”。

“我以前曾多次呼吁，并致信鲁山县负责人，但信件没有发送成功。”“网络谣传”认为，针对山东滕州公开争夺墨子故乡的做法，河南方面应该积极行动起来，采取相应的应对措施。

网友展开争论

“网络谣传”帖子发出后，得到了很多网友的响应。大家纷纷发表自己的看法。

网友“子非鱼安知鱼”发帖，一是紧急叫停山东滕州的错误宣传；二是加大宣传力度，加大保护

董永文化艺术节与小戏艺术节九月举办

本报讯 (记者赵林英)为打造“董永故里”“吕剧之乡”特色文化品牌，进一步弘扬民族传统文化艺术，山东省博兴县将于9月26日至30日举办2009中国·博兴董永文化艺术节。第六届中国滨州·博兴小戏艺术节也将同期举办。

博兴县历史悠久，是汉孝子董永故里、吕剧之乡。董永传说、

吕剧已被列入国家级非物质文化遗产

博兴县人民政府承办。活动旨在丰富农村和基层群众文化生活，鼓励“贴近现实、贴近生活、贴近群众”的小戏精品创作。

据悉，中央电视台戏曲频道将遴选历届小戏节中的20个优秀剧目进行电视录制，并作为地方的新编经典小戏适时播出。另外，艺术节期间，还将举办“董永·孝文化”剧本评选活动、董永文化书画联展暨群众书画大赛、民俗文化展(戏曲大赛)、全民读书暨图书展销会、文化展演等系列活动。

“水上红色大典”《蒙山沂水》临沂上演

刘斯峰

8月7日，罗荣桓元帅之子、二炮原副政委罗东进将在临沂看完全新亮相的《蒙山沂水》后这样感慨：“《蒙山沂水》把沂蒙的历史，尤其是把抗日战争和解放战争时期涌现出的英雄群体，像六姐妹、红嫂等，用艺术手法表现出来，对教育年轻一代、宣传沂蒙精神是一种非常好的形式。”

大型水上实景演出《蒙山沂水》在万亩沂河面上一经推出便好评如潮。文化部副部长周和平看完试演版的《蒙山沂水》后评价：“《蒙山沂水》是沂蒙文化唯美和艺术再现，是一部难得一见的好作品。”

萧鲁阳举例说，墨子著作中的

部分方言，目前在鲁山县的一小块

地方还在使用。“墨子著作中的语

言，很多没有研究过墨子的人都弄

不明白，但当地人听到后就知道什

么意思。”萧鲁阳说，山东滕州宣

称墨子故乡在滕州已很长时间了，甚

至还宣传鲁班也是他们那里的人，这

种宣传就显得有点离谱了。

萧鲁阳认为，现在有一种不

好的倾向，有学问的人做没学问的

事，没学问的人去做有学问的事。

结果，时间一长，大家都搞成

没有学问的了。

针对山东滕州宣称当地是墨

子故乡的问题，萧鲁阳称，他们不

会作无谓争论，而是深入研究，找

出更多的文献资料，确定墨子故

乡，还原历史真相。

临沂的大水城建设也为《蒙山

沂水》室外版的诞生提供了天然的

舞台。按照“以河为轴，两岸开发”的思路，临沂的滨河生态水城建设取得了显著成就，“城在岸边长、河在城中走”已经成为摆在市民面前的生动现实。拦河而成的46平方公里水面成为全国最大的城市湿地，沂河两岸蜿蜒百公里的滨河大道成为临沂的黄金大道、生态大道和景观大道。

临沂市委、市政府果断决策，

以文化包装为着眼点，以大获成功的

《蒙山沂水》室内版为蓝本，依托

沂河和沂河中心岛这一得天独厚的

条件，综合运用各种科技和文艺

手段，全新演绎沂蒙风情和沂蒙文

化，打造室外版《蒙山沂水》。《蒙山

沂水》和万亩水面、沂河中心岛的

结合与精彩碰撞，成为临沂形象的

最佳代言。

体制改革激发创作活力

对于《蒙山沂水》的定位，临沂市委书记连承敏明确要求，将其打造成“文化极品、城市名片、文化大餐”。临沂市长张少军要求，要举全市之力，集全国英才，将其打造

成国内一流的文艺精品。

对外，临沂聘请总政歌舞团常

化大典的高点定位，都给这台演出增添了难度，也见证了成功背后的艰辛努力。

在内容上，《蒙山沂水》突出红色主题，全力展示沂蒙精神。依托宽阔的水上舞台，综合运用各种现代艺术手段，再现当年“百万人拥军支前、十万人血洒疆场”的恢宏场面，再现“乳汁救伤员”“赶制军鞋”“小车运军粮”“战火中线桥”等感人场景。同时，《蒙山沂水》将主

舞台设在沂河中心岛上，以沂河两岸的现代城市风貌为大背景，展现

临沂人民在沂蒙精神指引下取得

得的现代化建设新成就。可以说，沂蒙精神是《蒙山沂水》的主题和标志性符号，是贯穿《蒙山沂水》始

终的灵魂主线。

临沂市委常委、宣传部长丁凤

云深有感触：“《蒙山沂水》的成功推

出，既展现了临沂的文化和伟大

的沂蒙精神，又检验了临沂文化体

制改革和文化产业发展的成果。今

后，我们将以改革为动力，继续放

文化生产力，以文化引领城市科

学发展、和谐发展。”

沂蒙精神构筑文艺精品

短短3个月的创作时间，内河

深水建设舞台的尝试以及红色文



1947年，欧洲刚刚经历了第二次世界大战，无论是战胜国还是战败国的人民在思想上都获得了空前的解放。爱丁堡人及时发现有必要为欧洲人文精神的繁荣建设一个平台，丰富苏格兰、英国和欧洲的文化生活。

不屈的城市

爱丁堡虽然不是国际大都市，但是在自然和文化上都独具特色：自11世纪起爱丁堡就是苏格兰的政治、文化和金融中心；它以优雅的自然景色和独特的建筑风格，赢得了“北方雅典”的称号，美丽平静的海湾，红沙石的宫殿、城堡和教堂，使爱丁堡更显古老和凝重，尤其是夏秋时节，在绿树与鲜花簇拥下，爱丁堡更是游人向往之地；在英国，甚至在整个欧洲，爱丁堡是文化味最浓的古城之一，英国著名作家司各特和斯蒂文森，古典政治经济学家亚当·斯密和唯心主义哲学家大卫·休谟，都曾长时间在这里生活和著书立说。爱丁堡艺术节在爱丁堡诞生和成长是爱丁堡这个城市的伟大历史的自然延伸。

独具民族特色的军乐团经典表演被称为爱丁堡艺术节的灵魂，它以穿着不同颜色苏格兰传统花格呢服装的风笛队为主，在爱丁堡古堡广场表演军乐和分列式。爱丁堡艺术节的其他内容每年都是全新的，只有军乐团表演没有大的变化，从1950年首演，每年23场，场场爆满。

军乐团常演不衰的原因，不仅仅在于风笛的艺术魅力。苏格兰地处英伦北部，山地和恶劣气候形成当地部落民族剽悍勇武的性格。自罗马入侵不列颠开始，苏格兰的历史就是抵御外侮的血泪史。曾经不可一世的罗马人从未能征服苏格兰人，甚至英格兰与苏格兰的连年战争，苏格兰也没有被打服过。遍布苏格兰的古堡，大部分是建在山顶上的军事要塞。因此，当几百名风笛手威武地在古堡前奏乐列队时，苏格兰古战场的历史悲壮和苏格兰民族的自豪感沁人心脾。

艺术节的发展战略

爱丁堡艺术节诞生之时，旨在为欧洲人文精神的繁荣提供舞台，同时考虑战后地方旅游经济的利益。在日后的发展中，艺术节引进了全球的新鲜血液、催生了当地的新思想、为建设创新型国家创造了新空间。爱丁堡艺术节是爱丁堡的艺术节，更是英国的艺术节。在英国国家营销和发展战略中爱丁堡艺术节位置显赫。同时，这个成功的艺术节还为当地的发展带来了巨大的经济利益：有关统计数据表明，旅游业为爱丁堡每年带来逾11亿英镑的收入，提供了逾2.7万个工作机会；此外，爱丁堡现已成为世界上最受欢迎的会议城市之一。

开放办节

爱丁堡艺术节以开放的姿态把握时代的气息，并把时代的气息培养成时代的潮流。爱丁堡艺术节的组织者每年都邀请欧洲和世界著名的音乐家、剧团参